

大健康观察▶▶▶

2024年获批数量达48种,今年上半年已近40种

我国创新药获批上市呈井喷效应

2024年我国药企完成超90笔海外授权交易,总交易金额超500亿美元

本报记者 熊建

创新药关系到广大人民群众健康权益更好保障,关系到医药行业高质量发展,关系到科学技术自强自立。近日,国家医保局会同国家卫生健康委印发了《支持创新药高质量发展的若干措施》(简称《若干措施》)。7月1日,国家医保局举行新闻发布会,介绍《支持创新药高质量发展的若干措施》有关情况。

国家医保局医药服务管理司司长黄心宇表示,《若干措施》提出了加强对创新药研发支持、支持创新药进入医保目录和商业健康保险创新药品目录、鼓励创新药临床应用、提高创新药多元支付能力、强化组织保障等5方面16条举措,未来一段时间将为支持创新药高质量发展提供积极助力。

约80%的创新药可在上市2年内纳入医保

鼓励创新药发展是提升临床用药技术水平,增进人民群众健康的重要渠道,也是支持我国生物医药产业自立自强、科技创新的重要手段。黄心宇表示,近年来,国家医保局坚决落实有关要求,在确保基金安全,保障好广大参保群众基本医疗权益的同时,采取有效措施积极支持创新药发展。

建立了适应新药准入的医保目录动态调整机制。建立每年一调的动态调整机制,将调整周期从之前最长8年缩至1年。准入方式由专家遴选改为企业申报,申报范围主要聚焦5年内新上市药品。5年内新上市药品在当年医保目录新增品种中占比从2019年的32%提高至2024年98%。2024年新纳入医保目录的91个药品中,有33个实现了“当年获批、当年纳入”。新药从获批上市到纳入医保目录获得报销的时间,已从原来的5年左右降至1年左右,约80%的创新药可以在上市2年内纳入医保支付范围。

对创新药纳入医保目录给予政策倾斜。建立了覆盖申报、评审、测算、谈判等全流程的创新药支持机制。2024年38个“全球新”创新药纳入医保目录,创新药谈判成功率较总体成功率高16个百分点。创新药谈判纳入医保目录后,多数实现了销售数量和销售金额的双双攀升。

完善支持创新药发展的谈判和续约规则。价格谈判阶段,多维度综合研判药品价值,以患者临床获益为主要依据确定谈判底价,实现价值购买。纳入医保目录后的续约阶段,优化续约规则,合理控制协议期内谈判药品降价幅度,稳定新药预期,并允许1类创新药在触发降价机制情况下重新谈判续约。

“总体来看,国家医保局成立以来,通过战略购买、价值购买实现需求牵引,有力促进了医药领域新质生产力的发展。”黄心宇说,2018—2024年我国1类创新药获批上市数量呈现明显上升趋势,2024年获批数量达48种,是2018年的5倍以上,



近年来,江苏省连云港市加快发展以医药行业为主的新质生产力,医药创新步伐不断加快,建立起强大的超过万人的研发团队,加速由技术输入变为技术输出,融入全球医药创新链。图为连云港高新技术产业开发区一家药业公司,工人正在将一批药品装盒打包。

耿玉和摄(人民视觉)

今年上半年已近40种,井喷效应明显。同时,随着更多的创新药进入医保目录,推动了我国临床用药结构优化升级,群众用药保障水平得到大幅提升,获益显著。

中国抗癌协会根据2023年病历数据分析显示,目前我国肿瘤患者五年生存率已从十年前的33.3%提升至2023年底的43.7%,相当于每年多挽救50万患者生命。

引导医药行业瞄准真创新和差异化创新

黄心宇表示,《若干措施》聚焦当前创新药发展面临的挑战,坚持问题导向,推动形成“真支持创新、支持真创新、支持差异化创新”的格局。这个“真”该如何理解?

“支持创新是医保目录的主要价值导向。”国家医保局医保中心副主任王国栋说,近年来,医保目录在调整中建立全面支持创新药的准入机制,助力构建覆盖14亿人的全国统一大市场,建立健全药品创新价值评估机制,在支持创新药发展方面发挥重要作用。

2018年以来,共有149个创新药(主要是1类创新药)纳入医保目录,占新增药品数量的17%。截至今年5月底,协议期内谈判药医保基金支出已达4100亿元,带动药品销售金额超6000亿元。“2024年当年协议期内谈判药品基金支出已超过1000亿元,可以说医保是在真金白银支持创新。”王国栋说。

提供必要的医保数据服务,支持企业、科研院所、医疗机构等瞄准临床需求合理确定研发方向、布局研发管线,提升创新效率,走差异化创新之路。

医保准入方面,充分运用药物经济学、卫生技术评估等技术方法,综合考虑医保基金承受能力、临床需求、患者获益、市场竞争、研发投入等因素,由医保部门与创新药企业谈判形成与中国国情和市场地位相匹配、符合药品临床价值的医保支付标准。通过建立以患者健康获益为核心的多维度价值评估体系,提高医保谈判测算专业化水平,完善测算方法,更好体现药品的临床价值。探索推动真实世界数据在医保准入、续约等方面的应用。

临床应用方面,对合理使用医保目录内创新药的病例,不适合按病种标准支付的,支持医疗机构自主申报特例单议。对商业健康保险创新药目录药品不计入基本医保自负率指标和集采中选可替代品种监测的范围,相关商业健康保险保障范围内的创新药应用病例可不纳入按病种付费范围,经审核评议程序后支付。

“简单说就是,医保目录和商业健康保险创新药目录将会对创新程度高、临床价值大的药品给予更多支持,引导医药行业瞄准真创新和差异化创新,努力创造更好的临床价值。”王国栋说。

支持创新药企业借助港澳优势走向世界

近年来,中国创新药企业不断提升研发创新能力,产业已由“引进模仿”转向“创新输出”,不断赢得国际赞誉,为世界提供了守护生命健康的“中国方案”,为推动构建人类卫生健康共同体、有效提升人类健康福祉作出了积极贡献。

有统计显示,2024年我国药企完成超90笔海外授权交易,总交易金额超500亿美元。对此,国家医保局医药价格和招标采购司司长王小宁

表示,《若干措施》提出促进创新药全球市场发展,具体考虑有以下几个方面。

搭建平台,助力拓展海外市场。今年1月份,国家医保局指导广西依托中国—东盟医药区域集采平台,积极促进国产药品、医用耗材进入东盟国家,同时创新建立国内外购药便捷服务通道,标志着医药集采领域的跨境交流合作迈出了实质性的一步。

开拓思路,助力创新型企业发展。生物医药行业研发周期长、投入大,《若干措施》提出,要支持鼓励商业健康保险扩大创新药投资规模,培育支持创新药的耐心资本。“我们也将支持创新药企业借助香港、澳门相关优势,促进中国创新药走向世界。”王小宁说。

提供价格支持,助力创新药出海。为了支持部分创新药海外上市,借鉴国际的做法,按照企业自愿的原则实行谈判价格保密,对于商保创新药目录药品将探索更加严格的价格保密机制。

给医疗机构合理使用创新药吃下定心丸

创新药进医院一直是创新药发展的重要一环。随着创新药上市速率的加快,越来越多的药品是先入医保目录然后才入院,这对医保管理和医疗机构精细化管理等提出了更高的要求。对此,王国栋表示,《若干措施》对创新药配备问题提出了具体要求。

推动创新药加快进入定点医疗机构。鼓励医保定点医疗机构及时召开药事会,根据需要及时调整药品配备或设立临时采购绿色通道,保障临床诊疗需求和患者合理用药权益。医疗机构不得以医疗机构用药目录数量、药占比等为由影响创新药配备使用。医保目录中的谈判药品和商保创新药目录药品可不受“一品两规”限制。

提高临床使用创新药的能力。创新药研发出来之后,会给患者带来明显的临床受益,临床医师规范合理使用是关键。《若干措施》提出,相关部门要指导医疗机构加强创新药使用能力建设。

完善医保支付标准。DRG/DIP支付方式改革的全面落地,医保支付结算更加科学合理,在减轻群众负担、提高基金使用效率、规范医疗机构行为方面取得了积极效果。《若干措施》提出,对合理使用医保目录内创新药的病例,不适合按病种标准支付的,支持医疗机构自主申报特例单议。医保部门优化特例单议程序为医疗机构消除后顾之忧。对商业健康保险创新药目录药品实施“三除外”,给医疗机构合理使用创新药吃下了定心丸。

“同时,医保部门也会同有关部门推行了医保基金预付政策和即时结算政策,增加了医疗机构的流动资金来源,将支持医疗机构按照合同约定及时与药品企业结清药品款项。”王国栋说。



“银龄”学员迎来毕业季

日前,新疆老年开放大学的“银龄”学员迎来了毕业时刻。一场以“石榴花开·同心筑梦”为主题的毕业典礼演出暨非遗体验活动在新疆老年开放大学举行。

自2021年办学以来,新疆老年开放大学线下注册学员近5000人次,新疆终身学习网老年学员注册量超1万人。学校开设有音乐舞蹈系、书画摄影系、乐器系、体育保健系、文化艺术系、非遗系、主动健康系7个系别。

右图:学员在毕业典礼演出后与老师合影留念。

下图:学员在毕业典礼演出中进行展示。

新华社记者 王菲摄



杏林寻宝·度夏▶▶▶



夏日炎炎说冰片

李萌

炎炎夏日,被蚊虫叮咬是常事,涂抹一点清凉油,便能迅速止痒消肿;咽喉肿痛时,含服一片西瓜霜含片,冰凉的感觉会让嗓子舒服很多。在这些我们熟知的药物中,都有一个神秘的“功臣”——冰片。

冰片被誉为中药领域里的“清凉使者”,不仅能开窍醒神,还能消肿止痛,是传统中药里的珍贵之品。

从“龙脑香”到现代冰片

冰片的历史,最早可追溯到南北朝时期。当时东南亚的龙脑香树树脂传入中国,因其“状如云母,色如冰雪”,古人称之为“神药”,将其命名为“龙脑”,也就是现在所说的冰片。当时,获取龙脑极困难,其产量也极低,因此只有贵族才能使用这味药材。

到了唐代,冰片更是受到了皇室的喜爱。杨贵妃的“龙脑香粉”、唐玄宗赏赐大臣的“龙脑香丸”,都加入了冰片。直到宋代,人们发现樟脑、艾纳香等植物也能产生类似的药材,冰片才逐渐走入民间。

如今,化学合成的冰片因成本低、产量高,已成为市场主流,但天然冰片(如右旋龙脑)的药用价值仍备受推崇。

开窍醒神、清热止痛

冰片性寒凉,归心、脾、肺经,功效为开窍醒神、清热止痛,主治热病如神昏、惊厥、中风痰厥、气郁暴厥、中恶昏迷、胸痹心痛、目赤、口疮、咽喉肿痛、耳道流脓等。《新修本草》记载冰片“主心腹邪气,风湿积聚,耳聋,明目,去目赤翳膜”。《本草纲目》记载其有“通诸窍,散郁火”的功效。

现代研究发现,冰片中的主要成分龙脑、异龙脑,不仅具有抗菌抗炎、止痛消肿的作用,还能促进其他药物透过皮肤或黏膜屏障,堪称“药效加速器”。因此,它被大量地应用于外用药、内服药以及急救药品当中,也常用于治疗中暑昏厥、中风闭证等急症。

中成药里的“明星成分”

打开家庭药箱,含冰片的药品随处可见:缓解咽喉肿痛的西瓜霜含片、提神醒脑的风油精……这些药物能清凉消肿止痛、快速起效,都离不开冰片的功劳。

在中成药领域,冰片更是“明星成分”:在安宫牛黄丸中,它能够开窍醒神,可用于中风昏迷患者的急救;在复方丹参滴丸和速效救心丸中均含有冰片,可借助它来促进药物吸收,迅速缓解心绞痛症状;还有一些外用药物如痔疮膏、滴眼液中也加入冰片,发挥清凉消肿止痛的功效。

但是,这并不意味着冰片就是能“包治百病”的神药。

警惕“万能药”陷阱

古代医籍对冰片的使用风险早有记载。《本草便读》指出:“凡一切风痰诸中内闭等证,暂用以开闭搜邪;然辛香走窜之极,服之令人暴亡。”《本草经疏》中记载:“凡中风,非外来风邪,乃因气血虚而病者忌之。”现行的《中医学》教材中也强调,冰片“泄人元气,只宜暂用,不可久服”。

然而我们在临床工作中发现,许多患者对含有冰片的药物存在诸多认知误区,同时存在许多使用不当的情况,包括适应证判断错误、多药重复使用、超疗程长期服用等问题。例如,有的患者为了缓解口腔溃疡的疼痛,会频繁使用西瓜霜喷剂,结果不仅未能促进溃疡愈合,反而加重了口腔黏膜损伤程度,引发更剧烈的疼痛。这是因为冰片虽有止痛功效,但若超量使用,反而会刺激黏膜,阻碍其正常修复进程。

有些患者服用复方丹参滴丸的同时,又服用速效救心丸,而这两种药物中均含有冰片,容易因药物服用过量而增加风险。还有人听说安宫牛黄丸能治疗中风,便自行购买服用,甚至将其作为预防中风的保健品定期服用。事实上,安宫牛黄丸属于急救药品而不是日常用药,仅适用于“热闭神昏”证型,即中风患者伴有高热、面红、舌红苔黄等热证表现时方可使用。如果是“寒闭”证型,表现为面色苍白、四肢厥冷等症状,服用安宫牛黄丸不仅无效,还可能使症状加重、病情恶化。

这些不当用药行为会放大冰片的偏性,显著增加用药风险,甚至加重病情。为此,2022年发布的《含冰片中成药临床合理使用与药学评价的专家共识》特别强调,含冰片中成药的使用必须建立在精准辨证的基础上,以确保用药安全有效。

科学用药,规避风险

冰片就像一把“双刃剑”,用对了是良药,滥用则可能伤身。当我们需要使用含冰片的药品时,请牢记以下几点。

仔细阅读说明书。用药前需仔细认真阅读药品说明书,明确药物的适应证、禁忌人群及使用剂量。特别是孕妇、儿童、老人等特殊群体,更应严格依照说明书或遵医嘱使用。

警惕过敏反应。部分患者可能出现过敏症状如皮疹、瘙痒、呼吸困难等。一旦出现过敏反应,应立即停药,并及时就医。

避免盲目用药。切勿自行服用含冰片的中成药替代正规治疗,尤其是慢性病患者,用药前务必咨询医生或药师,确保用药的安全性与适用性。

注意药物相互作用。冰片可能与其他药物发生相互作用,影响药效或增加不良反应风险。若正在服用其他药物,使用含冰片药品前,建议向医生或药师详细告知,以规避潜在风险。

(作者为北京友谊医院药剂科药师)